

## ОТЗЫВ

**Председателя диссертационного совета  
на диссертацию Салчак Аи Михайловны  
на тему: «ОБРАЗ ОТЦА У ТУВИНСКИХ ПОДРОСТКОВ ИЗ НЕПОЛНЫХ СЕМЕЙ»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук  
по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая  
психология**

В настоящее время растет интерес в научных кругах к ценности семьи, а также всестороннему изучению роли отца в процессе воспитания, становления и развития детей. Соответственно, изучение особенностей образа отца у подростков из неполных семей, становится особенно актуальным. У подростков, которые воспитываются без отца, впоследствии могут развиваться трудности в установлении, поддержании отношений со своим партнером. Цель исследования: анализ половозрастных особенностей образа отца у подростков из семей разного типа, проживающих в Республике Тува. Объектом исследования выступили подростки разного пола и возраста из семей разного типа в Республике Тува. Предмет исследования: особенности образа отца и их соотношение с Я-образами, жизнестойкостью и способами совладающего поведения у подростков из полных и неполных семей. Автором была сформулирована гипотеза исследования: особенности образа отца и их соотношение с Я-образами, жизнестойкостью и способами совладающего поведения имеют свою специфику в зависимости от пола, возраста и состава семей подростков.

В работе были описаны методологические основы исследования, так в качестве теоретико-методологической основы исследования применялась методология исследования места образа в структуре социально-перцептивного процесса в работах: Б. Г. Ананьева и др. Для решения поставленных задач и реализации цели исследования были использованы методы анализа научной и теоретической литературы психологического, социологического, этнографического характера. Для математико-статистической обработки данных были использованы стандартизированные эмпирические методы. В исследовании был использован следующий комплекс методик: «СОЧ(И) – Структура образа человека (иерархическая)» В. Л. Ситникова; «Способы совладающего поведения» Р. Лазаруса и С. Фолкман в адаптации Т. Л. Крюковой, Е. В. Куфтяк, М. С. Замышляевой, стандартизированной в НИПНИ им. Бехтерева; «Тест жизнестойкости» С. Мадди в адаптации Д. А. Леонтьева, Е. И. Рассказовой.

Достоверность и надежность полученных данных была обеспечена последовательностью проработки теоретических и методологических основ исследования, репрезентативностью выборки, надежностью и валидностью психодиагностического инструментария. Математическая обработка осуществлялась благодаря стандартизированным методам статистики. Для исследования различий образа отца у подростков разного пола применялся t-критерий Стьюдента. Корреляционный анализ Я-образа и образа отца, а также исследование корреляции образа отца со способами совладающего поведения и жизнестойкостью осуществлялась методами вычисления коэффициента корреляции Пирсона и ранговой корреляции Спирмена.

PK N 33-06-706 от 28.12.2021



Представленная работа обладает научной новизной: впервые были проанализированы особенности структуры образа отца в сознании подростков разного пола и возраста в семьях разного типа; в исследовании было показано, что социально-перцептивная структура усложняется, изменяется и приобретает своеобразие в зависимости от пола, возраста и типа семьи; впервые рассмотрена связь структуры и содержание образа отца у тувинских подростков с их жизнестойкостью и способами совладающего поведения.

Работа характеризуется и теоретической значимостью: представленная работа позволяет расширить научное представление о детско-родительских отношениях, обусловленных этническими особенностями и о полоролевых стереотипах, связанных с образом отца в тувинском этносе; доказывається связь образа отца с Я-образом подростков разного пола и типа семьи, а также с уровнем жизнестойкости и способами совладающего поведения.

Практическая значимость данного исследования заключается в том, что основные результаты могут применяться в процессе подготовки психологов и педагогов, в системе образования и повышения квалификации психологов, педагогов, социальных служб, в психологических, юридических, семейных консультациях, в комиссиях по делам

Автором были получены интересные результаты о том, что в образе отца у тувинских подростков, вне зависимости от пола и типов семей, наиболее важными являются эмоциональная, социальная и телесная сферы. Были получены статистически достоверные различия представлений об отце у подростков из полных и осиротевших семей. В образе отца в полных семьях существует более реалистичный образ, такой как: интересный, веселый, энергичный, общительный, любимый, мудрый, быстрый, смелый. Мальчики из осиротевших и разведенных семей описывают в образе отца традиционный тувинский образ мужчины, такой как сдержанный в проявлении эмоций и чувств, скромный, внимательный семьянин. Однако подростки из разведенных семей отражают в образе отца достаточно стереотипный, слабо индивидуализированный образ родителя, которому присуща родительская забота, а также стереотипизированный образ мужчины, которому в образе отца присущи мужские черты. В то время как у девочек корреляций Я-образа с образом отца значительно меньше, чем у мальчиков. При этом выявлена прямо противоположная тенденция изменения корреляций в зависимости от типа семьи.

К содержанию работы имеется ряд вопросов, требующих уточнений и прояснений:

Во-первых, в теоретической части работы, в ее кратком и весьма ограниченном содержании, недостаточно представлены работы отечественных исследователей за последние 5 лет. Недостаточно раскрыто содержание известных теорий, концепций и подходов, которые упоминаются автором в описании методологических основ исследования: изучение места образа в структуре социально-перцептивного процесса в работах: Б. Г. Ананьева, и др.; изучение роли отца в детско-родительских отношениях; изучение социально-психологических особенностей неполных семей; изучение жизнестойкости и способов совладающего поведения и т.д. Понимание особенностей представления об образе отца у тувинских подростков должно было быть не началом первой главы – теоретические основы изучения поставленной проблемы, а идти после обобщенного анализа проблемы - формирование образа отца в семье, тщательного анализа



поставленной проблемы. Также обращает внимание крайне ограниченный объем первой главы.

Во-вторых, есть некоторые пожелания к методологической и эмпирической части исследования. В представленной работе отсутствует упоминание о составе семьи (расширенная или нуклеарная) и количество детей в семьях (бездетные, с одним маленьким ребенком, многодетные). Данные о количестве детей могли бы внести существенные дополнения в содержание полученных результатов исследования. Также остаётся без ответа и уточнения вопрос о характере отношений с отцом после развода, о предпочтительности общения с отцом мальчиков или девочек и многие другие вопросы.

В-третьих, выборку исследования составили дети в возрасте от 11 до 16 лет. Как были соблюдены этические нормы, как был решен вопрос об этической стороне исследования. Было ли получено разрешение от родителей, администрации школы на проведения исследования. Хотелось получить более детальную информацию по данному вопросу.

Несмотря на вышеперечисленные замечания, диссертация Салчак Ай Михайловны на тему: «ОБРАЗ ОТЦА У ТУВИНСКИХ ПОДРОСТКОВ ИЗ НЕПОЛНЫХ СЕМЕЙ», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Салчак Ая Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология.

Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Председатель диссертационного совета

Доктор псих. наук., профессор,

Профессор, зав. кафедры социальной психологии

Факультета психологии СПбГУ

13.12.2021



С.Д. Гуриева